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Π Ρ Ό Λ Ό ΓΌ Σ

Σε αναζήτηση Δικαιοσύνης και Μνήμης

Το μεγαλύτερο μέρος τού ως τώρα δημοσιευμένου έργου της Ρένας 
Μόλχο έχει εστιάσει κυρίως στην ιστορία των Εβραίων της Θεσσαλονί-
κης από τον 19ο αιώνα ως τον Μεσοπόλεμο.

Η πρωτοποριακή συμβολή της Οι Εβραίοι της Θεσσαλονίκης, 1856-
1919. Μια ιδιαίτερη κοινότητα δημοσιεύτηκε το 2001, ευτύχησε με βρά-
βευση από την Ακαδημία Αθηνών και πρόσφατα κυκλοφόρησε σε τρίτη 
έκδοση1. Τα μεταγενέστερα πολυάριθμα γραπτά της, δημοσιευμένα 
στην Ελλάδα, αλλά και σε έγκυρα επιστημονικά έντυπα του εξωτερι-
κού, συνάντησαν επίσης εξαιρετική απήχηση και θεωρούνται αδια-
πραγμάτευτο σημείο αναφοράς για το παρελθόν των Εβραίων της 
Θεσσαλονίκης στους διεθνείς ιστοριογραφικούς κύκλους.

Η Ρένα Μόλχο ανασυνέθεσε μέσα από το έργο της έναν κόσμο που 
αφανίστηκε βίαια και λησμονήθηκε. Κατέδειξε ότι η ιστορία των Εβραίων 
της Θεσσαλονίκης δεν αρχίζει ούτε και τελειώνει ως ένα ακόμη από τα 
κεφάλαια της γενοκτονίας των Εβραίων της Ευρώπης, του Ολοκαυτώ-
ματος. Η Ρ. Μόλχο δε θέλησε να γράψει για τη γενοκτονία μέχρι να δια-
πιστώσει ότι ακόμη και το τελικό αυτό σκοτεινό κεφάλαιο εξακολου-
θούσε να παραμένει για δεκαετίες ανεξερεύνητο ιστορικά, αποσιωπη-
μένο πολιτικά, απωθημένο κοινωνικά.

Ο τόμος αυτός συγκεντρώνει δώδεκα κείμενα για το Ολοκαύτωμα 
στην Ελλάδα, τα οποία συνέταξε η Ρ. Μόλχο κατά τις τελευταίες δύο 
δεκαετίες. Πρόκειται για πρωτότυπες ιστοριογραφικές μελέτες, άρ-
θρα, συμβολές σε συλλογικά έργα, βιβλιοκρισίες.

Το θεματικό φάσμα των κειμένων είναι ιδιαίτερα ευρύ. Ξεκινά με 
μια εκτενή κριτική επισκόπηση της σχετικής ελληνόγλωσσης ιστοριο-

1. Οι Εβραίοι της Θεσσαλονίκης, 1856-1919. Μια ιδιαίτερη κοινότητα, Θεμέλιο, Αθήνα 
2001, 2006. 3η έκδ., Πατάκης, 2014. Βραβείο Ακαδημίας Αθηνών: Θεσσαλονίκη πολιτι-
στική πρωτεύουσα, 2000.
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γραφίας και συνεχίζει με μελετήματα γύρω από την τέλεση του εγκλή-
ματος σε πόλεις και περιοχές της Ελλάδας.

Ποιο είναι το ιστορικό υπόβαθρο των μελετών της Ρ. Μόλχο; Στο ση-
μείο αυτό, θα πρέπει να υπενθυμίσουμε ότι στον Β΄ Παγκόσμιο Πόλε-
μο, 12.898 έλληνες πολίτες εβραϊκού θρησκεύματος, ανάμεσα στους 
οποίους 343 αξιωματικοί, υπηρέτησαν στο μέτωπο της Αλβανίας για 
να υπερασπιστούν την πατρίδα τους, όπως είχαν πράξει στο μέρος των 
ελληνικών αγώνων το 1897, το 1911 και το 1922. Όμως η Ελλάδα εντέλει 
καταλήφθηκε στρατιωτικά και εφαρμόστηκε και εδώ η ναζιστική πολι-
τική. Σήμερα έχει αποδειχθεί ότι μια από τις θεμελιακές προτεραιότη-
τες των Ναζί ήταν να αφανιστούν οι Εβραίοι από τον κόσμο – όμως το 
εγκληματικό σχέδιο ήταν απόρρητο όταν υλοποιήθηκε, με πρώτη απ’ 
όλες τις κατεχόμενες ελληνικές πόλεις τη Θεσσαλονίκη «με ταχύτητα, 
μυστικότητα και εξαπάτηση»2.

Παρ’ ότι δεν ήταν η πρώτη φορά στην ιστορία που επιχειρήθηκε ο 
αφανισμός μιας στοχευμένης εθνικής ή θρησκευτικής ομάδας, εντού-
τοις, καθώς τα χρόνια περνούσαν, μέσα από τις μεταπολεμικές δίκες, 
την ιστορική έρευνα και τις μαρτυρίες των επιζώντων φάνηκε ότι η μέ-
θοδος και η κλίμακα της φυσικής εξόντωσης των Εβραίων της Ευρώ-
πης υπήρξαν πρωτοφανείς. Η πιο ακραία ίσως έκφανση ήταν τα στρα-
τόπεδα εξόντωσης ή θανάτωσης (Vernichtungslager/Todeslager), χώροι 
με βιομηχανικές προδιαγραφές που σχεδιάστηκαν για τη μαζική δολο-
φονία άμαχου πληθυσμού με οργανωμένο και συστηματικό τρόπο: 
Chełmno (Kulmhof), Treblinka, Sobibór, Bełżec, Majdanek και Auschwitz 
(Oświęcim). Ήταν ακριβώς η πρωτοφανής φύση του εγκλήματος που 
οδήγησε τον νομομαθή Raphael Lemkin να επινοήσει και να εισαγάγει 
στο λεξιλόγιο του διεθνούς δικαίου τον νέο όρο «γενοκτονία». Το 1948 
θα καταρτιστεί και μια ειδική διεθνής σύμβαση για την πρόληψη και 
τιμωρία της γενοκτονίας, του αποκληθέντος «εγκλήματος των εγκλη-
μάτων»3.

Το πλήγμα που υπέστη ο ελληνικός εβραϊσμός υπήρξε ανεπανόρθω-
το. Μετά τον πόλεμο και με βραδείς ρυθμούς, θα διαπιστωθεί ότι οι 

2. Κ. Λάμψα, Ι. Σιμπή, Η διάσωση, Καπόν, Αθήνα 2012, σ. 40.
3. Απόφαση Kambanda του Διεθνούς Ποινικού Δικαστηρίου για τη Ρουάντα, (ICTR-

97-23-S), Judgment and Sentence, 4 Σεπτ. 1998, παρ. 16. Η φράση «έγκλημα των εγκλη-
μάτων» είναι ο υπότιτλος του μνημειώδους έργου του W. A. Schabas, Genocide in inter-
national law. The crime of crimes, β΄ έκδ., Cambridge University Press, Καίμπριτζ 2009.
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ασύλληπτες ανθρώπινες απώλειες στη Θεσσαλονίκη έφτασαν το τρο-
μακτικό ποσοστό του 96%, ένα από τα υψηλότερα σε όλη την Ευρώπη. 
Ο συνολικός αριθμός των θυμάτων στη χώρα έφτασε περίπου τις 
65.000, δηλαδή περισσότερο από το 80% των Ελλήνων Εβραίων. Οι στο-
χασμοί της Ρ. Μόλχο γύρω από το θέμα αποτελούν πηγή ενημέρωσης, 
αλλά και προβληματισμού. Εκκινώντας από τα παραπάνω γεγονότα, η 
Ρ. Μόλχο εστιάζει εδώ και σε θέματα που έχουν τη θέση ταμπού, πρό-
κειται δηλαδή για καθιερωμένες υποθέσεις, πάνω στις οποίες έχει βα-
σιστεί ως τώρα ο επιστημονικός και ο πολιτικός διάλογος για το Ολο-
καύτωμα στην Ελλάδα. Στο πλαίσιο αυτό, θέτει σύνθετα ερωτήματα 
γύρω από το ζήτημα της συνεργασίας με την κατέχουσα δύναμη: σε 
ποιες περιοχές και σε ποια έκταση οι επίσημες τοπικές αρχές συνεργά-
στηκαν οικειοθελώς και ενεργά –και όχι με βίαιο καταναγκασμό, δηλαδή 
υπό την απειλή της ζωής ή αντιποίνων– με τον κατακτητή; Σε ποιο 
βαθμό οι αρχές και η ευρύτερη κοινωνία αδιαφόρησαν ψυχρά για την 
άγνωστη τύχη των συμπολιτών προκειμένου να ωφεληθούν οικονομικά 
από την εκτόπισή τους; Ποιος ο ρόλος της κοινοτικής εβραϊκής ηγεσίας 
στην εξέλιξη των τραγικών γεγονότων; Σε τι διέφεραν οι στάσεις των 
τοπικών κοινωνιών από πόλη σε πόλη; Ποια η κατάληξη των περιουσιών 
των ελλήνων πολιτών εβραϊκού θρησκεύματος που δολοφονήθηκαν στα 
στρατόπεδα εξόντωσης της Πολωνίας;

Σε έναν άλλο κύκλο μελετών, η Ρ. Μόλχο πραγματεύεται ζητήματα 
όπως είναι η συλλογική μνήμη, η ζοφερή πραγματικότητα που κλήθηκαν 
να διαχειριστούν οι λίγοι επιζώντες και το ζήτημα των περιουσιών. Μία 
από τις μελέτες επικεντρώνεται στον στρατοπεδικό κόσμο, όπου η προ-
σωπική εκμυστήρευσή της κλονίζει τη συνείδηση του αναγνώστη: «Ως 
Εβραία της μεταπολεμικής Θεσσαλονίκης μεγάλωσα περιτριγυρισμένη 
από βιβλία με φρικτές φωτογραφίες και μορφές βασανισμένων ανθρώ-
πων από τα στρατόπεδα εξόντωσης. Από μικρό παιδί ο τρόμος με είχε 
καταλάβει σε τέτοιο σημείο που ως τα δέκα μου χρόνια δεν μπορούσα 
να αποκοιμηθώ παρά μόνο με το φως αναμμένο επειδή έβλεπα συχνά 
εφιάλτες… Στην πορεία αντιλήφθηκα ότι η βεβαιότητά μου αυτή οφει-
λόταν αποκλειστικά στην ταύτισή μου με τα θύματα. Με αποτροπια-
σμό άκουσα διαψεύσεις και διαστρεβλώσεις της υπόθεσης…»4.

Ανάμεσα στις εμπεριστατωμένες νέες συμβολές του τόμου συγκα-

4. Ρένα Μόλχο, «Βασανιστήρια και στρατόπεδα για την εξόντωση των Εβραίων 
της Ευρώπης», Τετράδια Ψυχιατρικής, τόμ. 100, Οκτ.-Δεκ. 2007, σ. 49-54.
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ταλέγονται επίσης η κριτική παρουσίαση του έργου του λογοτέχνη 
Μάνθου Κρίσπη, καθώς και τρία κείμενα γύρω από το εξαιρετικής ση-
μασίας έργο στον τομέα της διάσωσης και καταγραφής των μαρτυριών 
επιζώντων του Ολοκαυτώματος.

Το έργο της Μόλχο αποτελεί τον καρπό πολύχρονης έρευνας σε 
πρωτογενείς και δευτερογενείς πηγές και συνεχούς στοχασμού. Όπως 
προκύπτει από τις μελέτες της, ελάχιστα στοιχεία εξακολουθούν να εί-
ναι γνωστά για την καταστροφή των μικρότερων εβραϊκών κοινοτήτων, 
όπως στη Φλώρινα ή στις Σέρρες, μια ένδειξη της καθυστέρησης στην 
ιστορική έρευνα. Όμως, όσο και αν απωθηθεί, το Ολοκαύτωμα δε θα 
πάψει ποτέ να είναι μια οδυνηρή κληρονομιά και για την Ελλάδα και, 
όπως επισημαίνει επανειλημμένα η Ρ. Μόλχο, μια όχι αποκλειστικά 
«εβραϊκή» υπόθεση. Το βιβλίο αυτό επαναφέρει το απωθημένο παρελ-
θόν και συμβάλλει τελικά στην ολοκλήρωση της κοινωνίας μας. Σύμ-
φωνα με τα λόγια της συγγραφέως, «η αποκατάσταση της αλήθειας 
για εγκλήματα κατά της ανθρωπότητας, όπως αυτά που εκτελέσθηκαν 
από τους Ναζί, είναι μια καταγγελία ηθικής τάξης που διασφαλίζει τις 
ανθρώπινες αξίες»5.

Νίκος Ζάικος
Πανεπιστήμιο Μακεδονίας

Θεσσαλονίκη, Μάιος 2014

5. «Πώς εξιχνιάζεται ένα έγκλημα που έμεινε ατιμώρητο: Η εξόντωση των Γιαννιω-
τών Εβραίων», επίμετρο στο βιβλίο του Christoph U. Schminck-Gustavus, Μνήμες Κα-
τοχής ΙΙ, Ιταλοί και Γερμανοί στα Γιάννενα και η καταστροφή της εβραϊκής κοινότητας, 
μτφ. Α. Νέττας, Α. και Θ. Παντίδης, Σ. Γεωργαλίδη, Ισνάφι, Ιωάννινα 2008. 
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Ιστορική έρευνα και διάσωση της Μνήμης 
ως τρόπος ζωής

Με την ευκαιρία της επετείου των εκατό χρόνων της ελληνικής Θεσ-
σαλονίκης, οι Θεσσαλονικείς επιχειρούμε να αναδείξουμε το ιστορικό 
παρελθόν της πόλης μας επικαλούμενοι την παλαιά πολυ-πολιτισμική 
της φυσιογνωμία. Προβάλλεται, δηλαδή, αυτό που από το 1912 η ελλη-
νική πολιτεία επεδίωκε επί δεκαετίες να εξαλείψει, ώσπου να μετατρέ-
ψει την οθωμανική πόλη σε ελληνική. Με ταχύτατο ρυθμό σε πολύ λι-
γότερο από εκατό χρόνια εξαφανίστηκαν, με τον ένα ή με τον άλλον 
τρόπο, από το αρχιτεκτονικό της τοπίο οι 30 από τις 32 και πλέον συ-
ναγωγές, τα 28 από τα 30 τζαμιά και μιναρέδες, τα αντίστοιχα νεκρο-
ταφεία, οι εβραϊκές και μουσουλμανικές συνοικίες, αλλά και τα χα-
μάμ, οι βρύσες, τα χάνια, οι πολύχρωμες αγορές, σχολεία και φιλαν-
θρωπικά ιδρύματα των κοινοτήτων κ.ά. Ακόμη και όσα από αυτά γλί-
τωσαν την καταστροφή που προκάλεσε η μεγάλη πυρκαγιά του 1917, 
καταστράφηκαν σκόπιμα μετά το 1941, με άλλοθι την εισβολή και εγκα-
τάσταση των γερμανών κατακτητών, από εκείνους που έψαχναν για 
κρυμμένους εβραϊκούς θησαυρούς ακόμη και στις εργατικές συνοικίες 
των εκτοπισμένων και εξοντωμένων Εβραίων στα στρατόπεδα θανά-
του. Οι περισσότεροι από αυτούς δεν επέστρεψαν ποτέ, αλλά και πολ-
λοί από τους λίγους διασωθέντες που επέστρεψαν με την απελευθέρω-
ση του 1945 ξαναέφυγαν, αφού δε βρήκαν, βεβαίως, ούτε τους συγγε-
νείς ούτε τα σπίτια τους και δεν κατάφεραν να αναγνωρίσουν τη γενέ-
τειρά τους. Τότε σβήστηκαν και από τη συλλογική μνήμη.

Τώρα που η επιζητούμενη ομοιογένεια έχει πλέον επιτευχθεί, ζούμε 
όλες τις συνέπειες της ένδειας που επιφέρει η περιοριστική ομοιομορ-
φία. Άλλωστε, ακόμη και οι ελάχιστοι εναπομείναντες Εβραίοι έχουν 
πια αφομοιωθεί. Αυτό, δηλαδή, που έγινε στα τελευταία εκατό χρόνια 
ήταν μια πολιτισμική εθνοκάθαρση σε κάθε επίπεδο, όπως και στη 
συλλογική μνήμη που ως πρόσφατα διάβρωνε μια επιλεκτική ανάγνω-
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ση της ιστορίας της πόλης χωρίς «αλλόθρησκους». Με τον τρόπο αυτό, 
ακυρωνόταν η μοναδικότητα της Θεσσαλονίκης ως ξεχωριστής εβραϊ-
κής μητρόπολης και, παράλληλα, η καταγωγή και η ταυτότητα των 
Θεσσαλονικέων Εβραίων (επιζώντων) και των απογόνων τους.

Από τη στιγμή που το αντιλήφθηκα, η ιστορική αποκατάσταση των 
αφανισμένων και εξαφανισμένων από την ιστορία της πόλης Θεσσαλο-
νικέων έγινε προσωπική μου υπόθεση. Στα 35 και πλέον χρόνια που 
εργάζομαι για τον σκοπό αυτό ανέλαβα κάθε είδους ιστορική εργασία 
που θα μπορούσε να με οδηγήσει στον στόχο μου: δηλαδή στην ανα-
τροπή της λήθης της κοινότητας η οποία για πολλούς αιώνες καθόριζε 
τη φυσιογνωμία της Θεσσαλονίκης σε σημείο που να αναγνωρίζεται η 
πόλη διεθνώς και ως Ιερουσαλήμ των Βαλκανίων.

Αφού εκπαιδεύτηκα, από το 1995 ανέλαβα επί τρία χρόνια ως ειδι-
κή ερευνήτρια στην Ελλάδα τη βιντεοσκόπηση προφορικών μαρτυριών 
ελλήνων επιζώντων Εβραίων και Χριστιανών για το αρχείο της Σοά6, το 
οποίο συγκροτούνταν τότε στις ΗΠΑ με πρωτοβουλία του Στήβεν Σπίλ-
μπεργκ. Αργότερα, μαζί με λίγους συναδέλφους από τις ΗΠΑ εκπαι-
δεύσαμε άλλους 20 έλληνες συνεντευκτές. Όλοι μαζί συγκεντρώσαμε 
300 περίπου προφορικές μαρτυρίες Εβραίων και μη Εβραίων επιζησά-
ντων που επέστρεψαν στην Ελλάδα. Σήμερα, το σύνολο αυτών των συ-
νεντεύξεων διατίθεται στους ερευνητές στο Α.Π.Θ. και στο Καποδι-
στριακό Πανεπιστήμιο, αφότου συνδέθηκαν ηλεκτρονικά το 2011 με 
την αντίστοιχη βιντεοθήκη που εδρεύει στο Βερολίνο. Η πείρα που 
απέκτησα μ’ αυτή την ευκαιρία μού επέτρεψε να συγκροτήσω αργότε-
ρα ομάδα νέων που διεξήγαγαν συνεντεύξεις για το ηλεκτρονικό αρ-
χείο μαρτυρίων της Centropa, συνεντεύξεις των Ελλήνων Εβραίων που 
επέστρεψαν στον τόπο καταγωγής τους μετά την απελευθέρωση του 
1945. Με ανάθεση από το Μουσείο Μνήμης του Ολοκαυτώματος των 
Ηνωμένων Πολιτειών της Αμερικής, από τον Σεπτέμβριο του 2014 συμ-
μετέχω στο πρόγραμμα συνεντεύξεων μη εβραίων αυτοπτών μαρτύ-
ρων της εκτόπισης των Ελλήνων Εβραίων και της λεηλασίας των περιου-
σιών τους που βιντεοσκοπούνται σε όλη την Ελλάδα7.

Άλλη σημαντική αλλαγή έγινε με τη δημοσίευση του πρώτου μου 
βιβλίου για τους Εβραίους της Θεσσαλονίκης το 20018, το οποίο διανε-

6. Ο άλλος και μάλλον πιο δόκιμος όρος για το Ολοκαύτωμα στα εβραϊκά.
7. Βλ. προκήρυξη του προγράμματος στο τέλος του έργου.
8. Οι Εβραίοι της Θεσσαλονίκης, 1856-1919. Μια ιδιαίτερη κοινότητα, ό.π.
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μήθηκε ως βασικό σύγγραμμα μελέτης της ιστορίας του ελληνικού 
εβραϊσμού στο Πάντειο Πανεπιστήμιο, όπου δίδασκα το ίδιο θέμα ως 
μάθημα επιλογής σε 100 περίπου φοιτητές ετησίως (2000-2007)9. Η θερ-
μή ανταπόκριση των συναδέλφων και των φοιτητών μου στην Αθήνα 
μού έδινε τη δύναμη να ταξιδεύω εκεί κάθε εβδομάδα επί 8 χρόνια. Το 
γεγονός ότι ως πρόσφατα δεν υπήρχε κάποιο αντίστοιχο μάθημα στη 
Θεσσαλονίκη εξηγήθηκε αργότερα, όταν νεότεροι συνάδελφοι ιστορι-
κοί δημοσίευσαν τις μελέτες τους για τον δωσιλογισμό και τις λεηλα-
σίες των εβραϊκών περιουσιών στην πόλη κατά τη διάρκεια της ναζι-
στικής κατοχής. Μεταπολεμικά το ζήτημα αυτό στεναχωρούσε πολύ 
τους Θεσσαλονικείς, ίσως επειδή οι περισσότεροι δεν ανήκαν οι ίδιοι 
σε οικογένειες που συνεργάστηκαν με τον κατακτητή και ντρέπονταν 
όταν αποκαλύπτονταν οι ακρότητες ορισμένων συντοπιτών τους. Οι 
άλλοι επί δεκαετίες προστατεύονταν από την επίσημη εκδοχή της 
ιστορίας, η οποία θέλει όλους τους Έλληνες ήρωες, επειδή πίστευαν 
ότι το τρομερό τους μυστικό δε θα αποκαλύπτονταν ποτέ.

Η νοοτροπία άρχισε να αλλάζει μετά το 2004, που θεσπίστηκε νό-
μος να εορτάζεται δημόσια η επέτειος του Ολοκαυτώματος και η αντί-
στοιχη ιστορία να διδάσκεται στα σχολεία. Έγινε στην πορεία αντιλη-
πτό ότι το Ολοκαύτωμα δεν είναι αποκλειστικά εβραϊκή υπόθεση και 
ότι η μνημόνευση των θυμάτων θα μπορούσε να αναχαιτίσει, όπως 
γράφτηκε σε έκθεση μαθητή του λυκείου, «…την άνοδο της δημοτικό-
τητας των ακροδεξιών κομμάτων…»10. Τέθηκε, φυσικά, το θέμα της με-
θόδου διδασκαλίας του Ολοκαυτώματος στο σχολείο και της κατάρτι-
σης των εκπαιδευτικών. Οργανώθηκαν σεμινάρια υπό την αιγίδα του 
Υπουργείου Παιδείας, αλλά –όπως φάνηκε μετά από μελέτη του προ-
γράμματος και του υλικού που διανέμονταν σ’ αυτά– και εδώ αυτό 
που ενδιέφερε πρωτίστως ήταν η πολιτική χρήση της ιστορίας11.

Χάρη στην πρωτοβουλία της Ελένης Χοντολίδου, αναπληρώτριας 
καθηγήτριας στον Τομέα Παιδαγωγικής της Φιλοσοφικής Σχολής, ορ-
γανώθηκαν αντίστοιχα σεμινάρια διδασκαλίας του Ολοκαυτώματος με 

9. Το μάθημα αυτό διδάχθηκε στο Πάντειο Πανεπιστήμιο για πρώτη φορά στην 
Ελλάδα.

10. Ιάκωβος Αρμένης, «Τα ελληνόπουλα της νέας γενιάς για το Ολοκαύτωμα», 
Χρονικά, τχ. 204, Ιούλ.-Αύγ. 2006, σ. 11.

11. Ρένα Μόλχο, «Η διδασκαλία περί του Ολοκαυτώματος στο ελληνικό σχολείο», 
The Books’ Journal, τχ. 16, Φεβρ. 2012, σ. 52-55. Έφη Αβδελά, Ιστορία και σχολείο, Νή-
σος, Αθήνα 1998.
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τη συμμετοχή συναδέλφων οι οποίοι έχουν ειδικευθεί σε ζητήματα που 
αφορούν τη συγκεκριμένη υπόθεση. Μαζί τους δημιουργήσαμε ένα 
«μοντέλο» κατάρτισης των εκπαιδευτικών, το οποίο, εκτός από ειση-
γήσεις για την εβραϊκή παρουσία στην Ελλάδα, τον αντισημιτισμό, τη 
στρατοπεδική λογοτεχνία, το τραύμα των επιζώντων, το Ολοκαύτωμα 
στον κινηματογράφο και στις βιντεοσκοπημένες μαρτυρίες Εβραίων 
και μη Εβραίων, περιλαμβάνει τη βιωματική ιστορία με επισκέψεις στα 
εναπομείναντα εβραϊκά αξιοθέατα, όπως αποτυπώνονται στο βιβλίο 
που εκδόθηκε από τις εκδόσεις Λυκαβηττός το 201012.

Η απρόσμενη ανταπόκριση πολλών συμμετεχόντων της δευτερο-
βάθμιας κυρίως, αλλά και της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης στο πρώτο 
τριήμερο σεμινάριο για τη διδασκαλία του Ολοκαυτώματος που συνδιορ-
γανώσαμε (16-18 Μαρτίου 2012) με τον Τομέα Παιδαγωγικής, την Ισρα-
ηλιτική Κοινότητα και το Εβραϊκό Μουσείο της πόλης μας υπό την αι-
γίδα του Δήμου Θεσσαλονίκης και με την ευγενική χορηγία του Γερμα-
νικού Προξενείου καθώς και της Επιτροπής Ερευνών του ΑΠΘ, δικαίω-
σε τον σκοπό μας13. Ανάλογη ανταπόκριση από τον κόσμο των εκπαι-
δευτικών είχαμε και το 2013 όταν προσκληθήκαμε να οργανώσουμε 
αντίστοιχα σεμινάρια στις Σέρρες και στο Παρίσι. Στο μεταξύ, άλλοι 
συνάδελφοι πραγματοποίησαν αντίστοιχο σεμινάριο στην Καβάλα. 
Τον Δεκέμβριο του 2014 έγινε το δεύτερο μεγάλο τριήμερο σεμινάριο 
υπό την αιγίδα του Δήμου και της Ισραηλιτικής Κοινότητας, από τον 
Τομέα Παιδαγωγικής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονί-
κης με την ευγενική χορηγία του Γερμανικού Προξενείου και της Επι-
τροπής Ερευνών του ΑΠΘ με περισσότερους από 250 συμμετέχοντες 
(50 φοιτητές και 200 εκπαιδευτικούς της πρωτοβάθμιας και δευτερο-
βάθμιας εκπαίδευσης). Διαπιστώνεται, λοιπόν, ότι ο κόσμος των εκπαι-
δευτικών διψά για γνώση και διακρίνει πως η ιστορία του Ολοκαυτώ-
ματος και, πιο συγκεκριμένα, ο τρόπος διδασκαλίας του μπορεί να 
ενεργοποιήσει εν γένει τις ευθύνες υπεράσπισης του δικαίου και των 
ηθικών αξιών.

Στο πλαίσιο αυτό, επειδή έχει παράλληλα προκηρυχθεί η έδρα 
Εβραϊκών Σπουδών στο Α.Π.Θ. και η ίδρυση Μουσείου Ολοκαυτώματος 

12. Ρένα Μόλχο και Βίλμα Χαστάογλου-Μαρτινίδη, Εβραϊκά αξιοθέατα στη Θεσσα-
λονίκη: Μια περιήγηση, Λυκαβηττός, Αθήνα 2010.

13. Στο πρώτο σεμινάριο διδασκαλίας του Ολοκαυτώματος συμμετείχαν 150 εκ-
παιδευτικοί και 20 φοιτητές.
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από την Ισραηλιτική Κοινότητα Θεσσαλονίκης, θεώρησα σκόπιμο να 
συγκεντρώσω στο σημερινό βιβλίο τις μελέτες μου για το Ολοκαύτωμα 
των Ελλήνων Εβραίων, οι περισσότερες από τις οποίες δημοσιεύτηκαν 
τα τελευταία δέκα χρόνια σε διάφορα συλλογικά έργα και επιστημονι-
κά περιοδικά.

Δεκέμβριος 2014
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